

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Monroe 4219, Dpto. 10  
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXX Buenos Aires, martes 17 de Enero de 1978

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, вторник 17 января 1978 г.

№ 1455

П. БОНДАРЕНКО

# ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

В конце ноября прошлого года в Риме состоялось Второе международное слушание имени А. Д. Сахарова, на котором разбирались нарушения человеческих прав.

Неожиданно, 27-го ноября на эту конференцию явился кардинал Иосиф Слипый, духовный вождь украинских католиков, для того, чтобы обличить «новую агрессию против человеческого достоинства в государствах под властью безбожного и коммунизма, имеющего в своем основании доктрину Маркса».

Кардинал Слипый заявил, что в течение шестидесятилетних гонений погибло около полторы тысячи членов украинского католического духовенства.

Хотя кардинал Слипый говорил, главным образом, об украинской католической Церкви, его обличение имеет более широкое значение. Во-первых, оно праильно указывает на настоящий источник самой значительной из всех агрессий против человеческого достоинства в XX веке: доктрину Маркса. Во-вторых, оно обращает внимание на нарушение человеческих прав не только в настоящем времени, но и в прошлом, тем самым выдвигая принцип, что осуждение нарушений человеческих прав не должно зависеть от времени когда произошли эти нарушения. В сложной проблематике связанный с человеческими правами, этот принцип независимости от времени (необходимо добавить, — от места) является единственным залогом объективности и непредвзятости. В противном случае, борьба с нарушениями человеческих прав только на определенных отрезках времени и места выродится в утилитарное двурушничество.

Кроме того, это публичное обличение украинского кардинала указывает на одно из основных направлений нарушения человеческих прав, а именно на антирелигиозную агрессию. Поэтому необходимо напомнить, что уже за полвека до начала кампании в защиту человеческих прав, эти права нарушаются марксизмом самым жестоким и варварским образом. В виде антирелигиозной борьбы, направленной, главным образом, против христианства.

Исторической правды ради никак нельзя умолчать, что первой по порядку и первой по размерам обрушившихся на нее гонений жертвой этой антихристианской агрессии была Русская Православная Церковь. Однако, по этому поводу существует своего рода заговор молчания, несмотря на обильную и неспровержимую информацию на эту тему.

Например, 14-го мая с. г. в № 9 (1107) «Православной Руси» перепечатан из выходящего в Германии обзора «Религия и атеизм в СССР» доставленный из СССР в 1975/76 годах «небольшой список» жертв антирелигиозных гонений в России. Список содержит несколько сотен имен епископов, священников и верующих, убитых между 1917 и 1922 годами в результате антирелигиозной борьбы, поднятой марксизмом.

В списке на первом месте стоит протоиерей Иоанн Кочурев, во время своего служения в США построивший со-

бър в Чикаго. О. Иоанн был зверски замучен в ноябре 1917 года в Царском Селе, т. е. ровно за шестьдесят лет до заседаний в Риме вышеупомянутой конференции о человеческих правах. После этого первомуученика из православного духовенства, в списке следуют имена Архимандрита Родиона и иеромонаха Анастасия из Харьковской губернии. Протоиерей Петра Скипетрова из Петербурга, а затем митрополита Владимира Киевского, зверски убитого 7-го февраля 1918 года у стен Киево-Печерской Лавры. В этом списке, в котором перечисляются жертвы со всех частей России, гремит общей цифре в 8.100 мучеников, пострадавших за эти первые пять лет антирелигиозных гонений в России,

Интересно, что этот документ из СССР включает в хронологическом порядке в число жертв антирелигиозных гонений «раба Божия Николая с супругой и со чадами: Алексием, Ольгой, Татианой, Марией и Анастасией», добавляя что они «убиты в подвале дома купца Ипатьева в Екатеринбурге», и что «после революции, не взирая на опасность, отказались выехать за границу, желая до донца остаться с Россией». В то время как на Западе некоторые круги периодически пускают в оборот все новые и новые легенды, якобы, опровергающие сам факт убийства марксистами русской Царской Семьи (эти легенды похожи на нацистские легенды о том, что мол. никакие массовые убийства гитлеристами не были совершены), в то самое время общественное мнение в СССР включает этот факт в число преступлений против человечности, какими были антирелигиозные преследования с первых же дней диктатуры Ленина и Троцкого.

В том же вышеуказанном номере «Православной Руси» указываются и другие источники, в которых содержатся материалы о жертвах антирелигиозных гонений марксизма. Было бы весьма желательно, чтобы представители Русской Православной Церкви заграницей да и вообще представители русской общественности последовали примеру кардинала Слипого, и вручили бы всем организациям, созданным для борьбы за человеческие права, эти хотя бы неполные, списки жертв антихристианских гонений марксизма, с просьбой их протоколизации и публикации.

Одновременно, было бы также весьма желательно обращать внимание этих организаций защиты человеческих прав на имеющиеся случаи антирелигиозной диффамации, являющиеся подстрекательством не только против религиозных прав человека, но и против человечности вообще.

В этом отношении, нельзя не отметить один случай такой антирелигиозной диффамации, происшедший в середине прошлого года.

В номере от 19-го июня 1977 года газеты «Washington Post» появилась карикатура Винта Лоуренса, озаглавленная «Мать Россия», оскорбляющая религиозные и национальные чувства русских. В заметке под заглавием «Богохульство», в «Новом Русском Слове» от 21 июля

1977 года эта карикатура была описана так:

«На карикатуре в отвратительном виде представлена икона Владимирской Божьей Матери. Богоматерь изображена с искаженным лицом. На головном уборе — серп и молот. С левой стороны груди — «ордена» с пятиконечными звездами. Младенец Христос — с лицом Брежнева».

«Новое Русское Слово» дальше отмечает, что «богохульственный рисунок вызвал общее негодование в кругах выходцев из России в США. Конгресс русских американцев направил в «Вашингтон Пост» резкий протест. Другие русские организации и группы также следуют этому примеру. Всем русским выходцам в США направлен призыв протестовать против этого беспримерного акта богохульства».

П. Н. Будзилович, председатель правления Конгресса русских американцев, на протест Конгресса получил ответ от «Вашингтон Пост», поданный Гарри М. Розенфельдом, ответственным за секцию газеты, где появилась карикатура.

Розенфельд выражает удивление, что можно было подумать, что эта «политическая карикатура» является оскорбительной для «религиозной чувствительности», но все же извиняется, если по невниманию была допущена какаянибудь ошибка. Конечно, оскорбители не всегда соглашаются с оскорблёнными даже о самом наличии оскорблений.

Разумеется обвинять издателей газеты только в богохульстве недостаточно, т. к. они могут ответить, что с их точки зрения это не так, ибо они не разделяют нашу веру в божественную природу Христа. Но этого и не надо, ибо дело тут не в субъективных восприятиях, а в объективной агрессии против чувств, верований и убеждений других людей. Все люди не только имеют право иметь свои собственные чувства, веру и убеждения, но и право на них ограждение от диффамации и дискриминации. Конституция США «считает очевидными следующие истины: что все люди созданы равными; что они одарены Творцом известными неотчуждаемыми правами...».

Известная еврейская антидиффамационная Лига в США обращалась и обращается не только к своим единоверцам, но и ко всем гражданам вообще в своей борьбе против антиеврейской диффамации, иногда проводившейся как раз путем публикации оскорбительных карикатур. Поэтому и наша русская общественность может и должна обратиться тоже ко всем, в том числе и к той-же антидиффамационной Лиге, с просьбой в содействии в борьбе против антирусской и антихристианской диффамации. Нельзя упускать из виду, что борьба против антирусской и антихристианской диффамации послужит ценным вкладом в общую борьбу против всякой диффамации и дискриминации и явится важным условием для достижения искренней солидарности в области межконфессиональных отношений. Именно потому, что «все люди созданы равными», антирусская диффамация ничем не лучше никакой

другой диффамации.

Антирусская и антихристианская диффамация муссируется в последние годы в самых разных кругах, причем в этой развивающейся кампании принимают участие как колаборанты даже некоторые представители псевдо русской беспочвенной интеллигенции и псевдоинтеллигенции. С этой кампанией необходимо бороться, даже не вдаваясь в ее субъективное содержание, а надо исходить из положения, что она является подстрекательством против человечности. В данном случае необходимо подрезать в самом корне инсинуации, что «человеческие права» относятся полностью только лишь к «человекам», в каком-то мистическом полном значении этого слова. Деление людей на разные категории, как это делал Розенберг со своей теорией русских «унтерменшай», является самым преступным нарушением человеческих прав.

А. И. Солженицын, в своем обращении к состоявшемуся в Риме «Слушанию имени А. Д. Сахарова» деликатно обратил внимание на существование каких-то разделений (т. е. другими словами: дискриминации) на разные категории преследуемых, прося: «...не упустите различия между пятнадцатью сутками и пятнадцатью годами и напомните о таких героях, о беде которых и миром в них иманием, как Игорь Огурцов, Святослав Караванский, с ними долгая немая череда идущих к смерти». (Подчеркнуто нами). Не пятнадцать, а вст уже четырежды пятнадцать лет как жертвы антихристианской агрессии в России обделяются мировым вниманием.

Что касается ссылок на те основные права, которые гарантируют полную свободу печати, то в данном случае они не могут служить щитом для диффамации. Международный Ниоренбергский Суд признал невиновным Юлиуса Штрайхера по пункту первому обвинения (преступления против мира), но признал его виновным по пункту четвертому (преступления против человечности), за то, что он занимался подстрекательством против человечности устно и путем печати. Судебный приговор конкретно ссылается на 23 статьи из «Штюрмера» 1938-1941 ггов, на 26 статей 1941-1944 годов и т. д.. Суд подчеркивает совпадение в о времени между подстрекательством в печати и предложением на деле, и отмечает что подстрекательство в печати тоже является «преступлением против человечности», за что Штрайхер и был осужден на смертную казнь, а затем и повешен. Человеческие права превалировали над правами печати.

Массовые убийства русского православного духовенства и русских православных верующих тоже сопровождались подстрекательством в печати и карикатурами, которые вместе с их современными имитациями и будут важными уликами не только против исполнителей, но и против интеллектуальных соавторов этих бесчеловеческих гонений по религиозным причинам среди народов России.

П. БОНДАРЕНКО

О. НИКИТИН

# ОКНО В РОССИЮ

## «ПРОБЛЕМ У ПАРТИИ НЕМАЛО»

18-го декабря 1977 года в «Правде» была опубликована передовая статья, в которой, наконец, рассказывается о выступлении Брежнева на последнем Пленуме ЦК, состоявшемся пакануне сессии Верховного Совета СССР. Доклад Брежнева на Пленуме ЦК КПСС, как известно, не был опубликован.

И теперешний рассказ или пересказ «Правды» объясняет наиболее вероятную причину, по которой сам доклад Брежнева не был опубликован.

О чём говорится в этой статье? После сравнительно короткого перечисления успехов, следует фраза: «Но, отдавая должное успехам, партия хорошо понимает, что проблем у нас еще немало». И дальше уже речь идет об этих проблемах, но в самых общих словах, без какихлибо конкретных фактов или цифр, по которым можно было бы судить об их остроте.

Читаем: «Важное место в топливно-энергетическом балансе страны будет занимать уголь, добыча которого возрастет в 1978 году до 746 миллионов тонн.»

Это весьма многозначительные слова. Совсем недавно многие западные эксперты подсчитали, что к 1980 году энергетический кризис коснется и Советского Союза, и, в частности, СССР вынужден будет начать импорт нефти. И встанет вопрос, чем он будет тогда расплачиваться за экспорт технологий, зерна, и товаров! Советская пропаганда яростно отрицает такую перспективу. А в докладе Брежнева она, очевидно, учитывается. Как, на-верное, присутствуют там и какие то цифры о разбазаривании и иссякании других ресурсов. В противном случае доклад Брежнева можно было бы опубликовать, а не пересказывать.

Другой важный пример. В статье о докладе Брежнева много говорится о необходимости «дальнейшего» повышения производительности труда. А затем следует фраза: «Между тем многие хозяйственники предпочитают идти по другому пути, требуя новых капиталовложений, осуществляя строительство новых заводов того же профиля». Что стоит за этим? Прежде всего очевидно продолжение отставания в производительности труда. За последние 15 лет доля промышленных рабочих в советском обществе увеличилась с 15,8 % в 1962-ом году до 28 % в 1977 году (это не считая рабочих транспорта). То есть, выросла почти в два раза. В США, для сравнения, доля рабочих за это же время сократилась с 40,9 % до 28,9 %, т. е. примерно в полтора раза. Если учесть еще, что эти 28 % американских рабочих т. е. 60 миллионов человек производят примерно вдвое больше продукции, чем 28 % советских рабочих, что составляет 70 миллионов, то станет ясно что лишь в количественном выражении СССР отстает от США по производительности труда в промышленности более, чем в два раза. Если же учесть низкое качество советской продукции, то отставание в производительности труда надо будет по меньшей мере удвоить.

Но в данном случае еще важнее тенденция: в СССР увеличение числа рабочих рук, в США сокращение. Это говорит о том, что развитие производства в СССР происходит до сих пор главным образом за счет увеличения числа рабочих мест, а не за счет роста производительности труда. Но тут надо вспомнить слова Брежнева из его последнего предвыборного выступления два года назад. Тогда Брежnev сказал: «Уже нынешнее народное хозяйство, темпы развития которого значительно опережают темпы прироста трудовых ресурсов, требует максимально возможной экономии живого труда. А в дальнейшем это требование станет еще более острым».

Вспомним далее интересное интервью работника Госплана СССР Мазановой для АПН в декабре 1976 года. За последние 15 лет — сообщила Мазанова — прирост населения в СССР сократился почти в два раза! И будет продолжать сокращаться. В последние 15 лет этого века, сказала Мазанова для АПН, прирост рабочих рук в стране сократится в 6 раз по сравнению с нынешним пятнадцатилетием. Цифры эти звучат катастрофически. И это объясняет ту тревогу, которая слышалась за словами Брежнева в его упоминаемом нами предвыборном выступлении: «Необходим поворот к интенсивным методам развития экономики».

И вот прошло два года с выступления Брежнева в 1975 году и «Правда» осторожно пересказывает слова из доклада Брежнева на Пленуме ЦК о том, что «многие» хозяйственники продолжают требовать новых капиталовложений для строительства новых заводов «того же профиля», т. е. для выполнения планов по-прежнему не за счет увеличения производительности труда, а главным образом за счет увеличения доли «живого труда», числа рабочих рук, которых в стране становится все меньше.

## КЛЕБАНОВ АРЕСТОВАН!

Зловещим событием явился арест и помешение в психиатрическую больницу шахтера Владимира Клебанова, который был инициатором недавней встречи большой группы рабочих, — по сообщению английской газеты «Файнэншиал Таймс»: 78 человек из 42 городов страны, — с иностранными корреспондентами, встреча, на которой эти рабочие вручили им открытые письма к мировой общественности и к советскому правительству с протестом против преследований за критику или отставание своих прав. Они также рассказали корреспондентам о своих личных судьбах и мытарствах в поисках справедливости.

Корреспондент «Нью-Йорк Таймс» Дэвид Шиппер сообщая 2го декабря, — об этой встрече, писал что ее инициатором был шахтер Владимир Клебанов, в прошлом руководитель бригады шахтеров в Донбассе. Все рабочие, участвовавшие во встрече с иностранными корреспондентами познакомились между собой в различных высоких приемных, куда они приходили жаловаться на преследования и произвол со стороны властей, члены всего за критику порядков на производстве или за отставание своих прав.

Владимира Клебанова иностранные корреспонденты назвали инициатором встречи, очевидно, на основании соответствующего заявления самого Клебанова. И можно предположить, что Клебанов, уже подвергшийся репрессиям со стороны властей — четыре с половиной года он уже провел в психбольнице, — понимал, чем он рискует и сознательно взял ответственность за организацию этой встречи на себя. И нужно отдать должное его мужеству!

Однако, около месяца рука карающих партийных органов оставалась, видимо, в нерешительности. Достаточно у советских властей проблем из-за протестов и возмущения в мире по поводу преследования борцов правозащитного движения, которых власти пытаются представить как отщепенцев интеллигентов, и в этой ситуации преследовать теперь еще и простых подсоветских рабочих — тут есть над чем задуматься! И вот все таки решились: бросили Владимира Клебанова в «психушку». Инициатора надо наказать в первую очередь!

О чём рассказывал Клебанов на встрече с иностранными корреспондентами? О тяжелейших условиях труда шахтеров. Ради выполнения завышенных, нереальных социалистических планов шахтеры, по словам Клебанова, зачастую работали по 12 часов в день вместо положенных законом шести часов. В результате, от усталости люди часто забывали о правилах безопасности, и только на шахте, где работал Клебанов, от 12 до 15 человек в год погибало, а от 600 до 700 шахтеров получалиувечья и травмы. Власти, как могли, держали случаи смертей иувечий втайне и отказывались эти факты расследовать. Сам Владимир Клебанов после 16 лет работы в шахте за свои жалобы был уволен и четыре с половиной года провел в «психушке».

В связи со встречей рабочих с иностранными корреспондентами и арестом инициатора этой встречи шахтера Клебанова хочется отметить любопытное признание, появившееся в 18-ом номере журнала «Коммунист» в редакционной статье, посвященной 60 летию ЧК КГБ: «Приходится считаться с тем, что у некоторой части населения еще недостаточно развито сознание общественного долга, что отдельные лица, подстрекаемые идеологическими диверсантами или действуя по прямому заданию империалистических спецслужб, пытаются использовать широкие права и свободы, предоставляемые советским гражданам, в ущерб коренным интересам советского

парода и социалистического правопорядка нашей родины».

Это сдва ли не впервые в послесталинские времена приходится читать подобное признание «у некоторой части населения». Сравнительно недавно, например, 9-го сентября, Андропов в своем докладе по случаю юбилея Дзержинского говорил: «У этих отщепенцев нет и не может быть никакой опоры внутри страны. Именно поэтому они и не решаются выступать где нибудь на заводе или в учреждении. Оттуда им пришлось бы, как говорят, поскакать уносить ноги». Прошло всего каких-то три месяца и гигиены в свои юбилейные дни приходится уже думать о том, что делать с большой группой рабочих и служащих, решившейся на гласный протест, приходится уже на глазах всего мира сажать в «психушку» организатора этой встречи, шахтера Клебанова, а «Коммунисту» писать о недостаточной сознательности «некоторой части населения»!

## ЧЕМ КОРМЯТ СКОТ?

Советская печать почти ежедневно публикует различные наставления, рекомендует практические мероприятия как накапливать корм для скота, советы учёных и т. п.. Основная причина нехватки кормов — в запущении лугового хозяйства. Об этом написано множество статей разными специалистами. В частности, в недавно опубликованной корреспонденции из Тульской области («Сельская жизнь» от 2, 12, 77) говорится о гибели естественных лугов на склонах. Причем приводятся следующие цифры: «если в 1946-1955 годах на долю естественных сенокосов приходилось 55 % общего сбора сена, то в 1966-1976 годах — только 8 %. Примерно такое же положение сложилось и в соседних областях». К последним словам автора корреспонденции можно добавить, что такое же положение сложилось и в большинстве республик. В частности, валовой сбор сена с естественных сенокосов остановился на уровне 75 летней давности (49 млн. тонн) при значительном увеличении поголовья скота, например, по данным из газеты «Сельская жизнь», за послевоенные годы в Нечерноземье поголовье скота выросло на 50 %, а площади под кормсвыми культурами на 9,5 %. Жалобы на отсутствие кормов для скота поступают со всех областей страны.

За последнее время в Советском Союзе проводится кампания по развитию кролиководства. Колхозам, совхозам и населению вменяется разводить кроликов. До сих пор обычно массовым кролиководством сельские и городские жители занимались при наступлении голода. Так было в голодные революционные годы, так было и во время колхозификации. Но эта кампания наталкивается на трудности со снабжением кролиководов кормами. При недостатке соломы рекомендуется кормить кроликов... древесными опилками!

Например, газета «Известия» от 2 декабря рекомендует опыт некоего Кончаковского совхоза:

«...тут не жалуются и не сидят сложа руки. В качестве грубого корма научились использовать... опилки. Разумеется эти отходы деревообрабатывающих предприятий предварительно подготавливают: пропускают через дробилки, тщательно сортируют и «прижаривают» в агрегате для приготовления витаминной муки. Получается сносная добавка...».

Поджаренные опилки! Грустный юмор! Эти строки из срезной газеты «Известия» хорошо иллюстрируют печальное положение, создавшееся в животноводстве.

О. НИКИТИН

## АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

# Прославление Митрополита Иннокентия Московского

Господа прослави собратий Твоих, преподобные, яко воинству апостольским подвигом уподобишися дияния их: в чине святительском ИННОКЕНТИИ...

(Шестая песнь канона св. Герману Аляскинскому).

Русская православная Церковь заграницей, прославляя преп. Германа Аляскинского, в составленной ему службе прославляет его последователей в миссионерском подвиге в Америке и среди святителей поминает Иннокентия, ныне прославленного в Москве митрополита Московского.

Такова краткая история его прославления. В мае 1974 года митрополит американской церкви Ириней просил патриарха Пимена о канонизации первого православного иерарха в США, пропроводив все собранные в Америке материалы о пастырстве этого первого последователя преп. Германа Аляскинского.

Патриарх поручил комиссию под председательством митрополита Никодима собрать материалы в архивах дореволюционного Синода и представить о нем доклад. По собранным в США и в России материалам 6го октября 1977 года был представлен доклад.

Иван Евсеевич Попов-Вениаминов родился 26 августа 1797 года в семье пономаря сельского храма Иркутской епархии и весной 1807 года поступил на стипендию в Иркутскую семинарию. За год до ее окончания он вступил в брак и посвящен в сан диакона. По смерти отца в августе 1808 года и окончании семинарии диакон Иоанн назначен преподавателем приходского училища, а через три года в 1811 году рукоположен в иерейский сан в Благовещенский храм Иркутска.

В 1823 году епископ Иркутский Михаил получил приказание Синода послать священника на Уналашку в гряде Алеутских островов. О. Иоанн решился туда отправиться. 7-го мая 1823 года он выехал с матерью, женой и младенцем Иннокентием из Иркутска и после опасного пути 29 июля 1824 года прибыл на остров Уналашку, где, выкопав себе с семьей землянку, принялся за сооружение храма при помощи крещеных отцом Германом туземцев. Он изучал их разные наречия, и обучал их плотничному, столярному, слесарному, кузнецкому ремеслам, выделке и кладке кирпича. В

июле 1825 года приступили они к сооружению кирпичного храма, который через год был освящен во имя Вознесения Господня. Затем приступил к обьеzu в лодке островов с изучением разных наречий. При помощи русской азбуки перевел на алеутское наречие Евангелие от Матфея, ряд молитв и церковные песнопения.

Вместе с грамматикой алеутского языка эти труды изданы были в 1833 году Святым Синодом и разосланы по Алеутским островам. В 1829 году он обеял острова вдоль Берингова моря, прибыл в Ситху и на прославленный преп. Германом остров Еловый, где преподобный почил...

В 1834 году переведен на остров Ситху. Там изучил языки калошой и кадьяков и продолжал дело преп. Германа. В докладах Синоду о. Иоанн предлагал множить число церквей и создать в Америке постоянную миссию из пастырей, знающих английский язык. 12 февраля 1840 года он отправился в Москву для сбора пожертвований на миссию и представления митрополиту Филарету, сказавшему о нем: «В этом человеке есть что то апостольское!» Осенью докладывал Синоду о своей работе и возвезден в сан протоиерея в самый праздник Рождества.

В начале 1840 года узнал о кончине жены и хотел ехать к осиротелой семье, но митрополит Филарет уговорил его принять монашество. Съездив на поклонение киевским святыням, дал согласие и 29 ноября 1840 года пострижен митрополитом Филаретом с именем Иннокентия.

На другой день новопостриженный о. Иннокентий был возвезден в сан архимандрита. При этом Синод учредил епископскую кафедру «Российско Американских церквей» и 15 декабря 1840 года в Казанском соборе архимандрит Иннокентий хиротонисан во «епископа Камчатского, Курильского и Алеутского» с пребыванием на остров Ситхе, куда он прибыл в сентябре 1841 года.

Вот первые мероприятия епископа: 1. Послана миссия в Нушигак в США, 2. Открыто духовное училище, куда принятые 23 креола и туземца. 3. Предприято путешествие по епархии. 5-го мая 1842 года служил на Вознесенье в первом выстроенном им в 1825 году храме, где ту-

# К 50-ЛЕТИЮ ИНОЧЕСКОГО ПОСТРИГА

## Архиепископа Афанасия

(По отрывкам из неизданной его книги "На Ниве Христовой")

В декабре 1927 года три студента православного богословского факультета Варшавского университета: Владимир Нарко, Николай Озеров и Антон Мартос — мчались курьерским поездом из Варшавы в город Кременец, следя по пути в Почаевскую Лавру на Волыни для принятия монашества. Северо-западная европейская зима находилась уже в полном разгаре: бушевала вынога и трещал мороз, но в купе вагона 3-го класса было тепло и душно. Пассажиры всю ночь дремали, сидя.

Прибыли на станцию Кременец ранним утром. Отсюда предстояло ехать 25 километров подводой. По дешевке наняли крестьянина с простыми санями и отправились в дорогу. Вынога и мороз не утихали. Студенты были одеты в легкие пальто и ничего теплого на себе. Путешествовали весь день и приехали в Почаевскую Лавру на Волыни для принятия монашества. Северо-западная европейская зима находилась уже в полном разгаре: бушевала вынога и трещал мороз, но в купе вагона 3-го класса было тепло и душно. Пассажиры всю ночь дремали, сидя.

Утром начальство Лавры устроило их в монастырской келии, стоявшей пустой и нетопленой. Стены келии, метровой толщины с грозными сводами, не согревали ее. Прибывшие студенты пробовали топить печку, но ничего из этого не вышло, потому что сырье дрова из-под снега не горели. Оставили эту затею и жили в холода, где замерзала вода. Закалялись в монашеском подвиге.

Монастырская пища была постная и простая: щи да гречневая каша без всякого масла. Довольствовались обедом в полдень, а завтрака и ужина не имели. Сперва непривычные желудки бунтовали,

лишь, ворчали, но вскоре притихли, а потом и совсем замолчали.

На Богослужения шли в церковь к 4 часам утра и стояли до 7, а затем начиналась ранняя литургия. В церкви стоял холод. Студенты стояли, мерзли и молились. Так было ежедневно. Спали мало.

Наместник Лавры, архимандрит Дамаскин (в 1940 г. был рукоположен в Москве в сан епископа для Черновиц в Буковине, при немцах был Каменец-Подольским архиепископом и погиб при от-

ступлении на запад в 1944 году на реке Днестре) назначил постриг в монастырь за ранней литургией в Пещерной церкви 22-го декабря по старому стилю. Держали это в секрете, чтобы богомольцы не знали и не мешали чину пострижения. В монастырской портняжной спешно шили монашеские одеяния: власяницы — длинные рубашки и прочее, которые возлагали каждому при постриге. Каждому дали в духовники старцев, боугодной и святой жизни иеромонахов. Накануне пострига студенты исповедовались за всю свою жизнь у своих старцев. Они открыли им свою душу и сердце.

В день пострига ранним утром старцы поставили кандидатов в притворе церкви за ширмами и велели им снять с себя все мирские одежды и обувь и на голое тело надеть власяницы, холодные и жесткие, как вериги железные. Каждый по

своему что-то переживал, но мысли улетали, как испуганные птицы. На Малом входе послышалось монашеское пение стихир недели о Блудном сыне: «Объятия Отча». Пели торжественно и величественно, медленно двигаясь со свечами в руках в полуумраке церкви в черных мантиях по два в ряд в направлении к кандидатам. Старцы в это время накрыли своих духовных сыновей своими широкими мантами и согбенными повели к алтарю. Монахи продолжали пение ишли вперед. Храм был длинный. Пред ся, престолом на амвоне постригавшиеся пали ниц с распостертыми на крест руками. Так лежали некоторое время. О. наместник своею рукою каждого приподнял и поставил на ноги. Своим музыкальным баритоном громко и сухово спросил: «Зачем пришли сюда, братие, припадая к св. Престолу и святой дружине сей?». За сим начался трогательный и длинный чин пострижения в монашество. Стоявшие люди плакали, жалея их, как говорили.

Во время пострига каждый получил новое монашеское имя в знак полного отречения от мира и всего мирского. Владимир назван Филофеем, Николай — Игнатием и Антон — Афанасием. Облаченные во все монашеское с горящими большими свечами и крестами в руке, стояли новые инохи, как ангелы во плоти. В конце литургии причащались св. Божественных Таин. О. наместник преподал каждому наставление, и старцы отвели их в церковь в затвор, где они провели трое суток в молитве, приготовляясь на новый подвиг жизни. На первый день праздника Рождества Христова о. наместник архимандрит Дамаскин прочитал молитву и разрешил выйти из затвора на свободу.

Новопостриженные инохи символически представляли три сословия: дворянское, духовное и селянское. Представителем дворянского был инох Игнатий, сын губернатора, паж, ротмистр, а затем смиренный инох. Три сословия объединились братской любовью в смиренном иночестве для подвига и служения Церкви. ●



**РЕДАКЦИЯ «НАШЕЙ СТРАНЫ» СЫНОВНЕ ПОЗДРАВЛЯЕТ ВЛАДЫКУ АРХИЕПИСКОПА АФАНАСИЯ С 50-ЛЕТИЕМ МОНАШЕСКОГО СЛУЖЕНИЯ И ЖЕЛАЕТ ЕЩЕ МНОГИХ ЛЕТ БЛАГОТВОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА НИВЕ ХРИСТОВОЙ.**

земцы поднесли ему орлецы, вытканные из морских трав.

Затем посетив острова Атху, Прибывлов, Еловый, Беринга, прибыл на Камчатку и на собаках зимой посетил приходы этого полуострова. Прибыв в Охотск, за 4 месяца крестил многих коряков, чукчей и тунгусов и вернулся на Ситху. В 1846 году совершил новый объезд епархии.

21 апреля 1850 года Синод возвел неутомимого миссионера в сан архиепископа, а в 1852 году присоединил к его кафедре Якутскую область. В сентябре архиепископ переезжал на постоянное жительство в Якутск. Оттуда разъезжал по своей обширнейшей епархии, следя за переводом богослужебных книг на якутский язык.

В 1857 году за первое полугодие объезжал снова епархию и вызван в июле для присутствия на сессию Синода.

Синод одобрил его предложение о перенесении кафедры из Якутска на Амур и об учреждении викариатства в Ситхе и Якутске. Затем «по собственной просьбе» освобожден от присутствования в Синоде и выехал в Николаевск на Амуре, где обращал гольдов, пейндалцев и самогирцев.

С 1859 года якуты по его заботам впервые услышали службы на родном языке. После создания викариатства в Новоархангельске в 1859 году и в Якутске в 1860 году Владыка Иннокентий перенес архиепископскую кафедру в Благовещенск на Амуре, где благословил проезжавшего из Москвы в Японию молодого миссионера иеромонаха Николая (Касаткина) недавно канонизированного Московской Патриархии. На пути на Камчатку корабль потерпел кораблекрушение близ Сахалина. Поэтому владыка проехал через Японию, где снова благословил о. Николая, советуя ему изучить в совершенстве японский язык.

В сентябре 1862 года обосновавшись в Благовещенске, Владыка управлял своей обширнейшей архиепископией, но в апреле 1865 года вызван снова присутствовать в Синоде. После уступки в 1867 году русских владений в Америке США владыка настоял, чтоб викариатство из Новоархангельска было перенесено в Сан-Франциско с назначением нового викария, знающего английский язык,

предписав ему совершать от времени до времени службы по-английски и перевести для того богослужебные книги на этот язык.

В 1876 году 19 ноября скончался митрополит Филарет, который был его духовником руководителем, уговорил принять монашество и постоянно его поддерживал. 5 января 1868 года Владыка Иннокентий назначен ему преемником в возрасте свыше 70 лет.

Узнав об этом в далеком Благовещенске, Владыка всю ночь провел в коленопреклоненной молитве и в феврале выехал на лошадях в Москву.

Прибыв 25 мая, он на другой день благословив на литургию новую свою паству после часов обратился к ней с такими словами:

«Кто я, дерзающий воспринять слово и власть моих предшественников? Ученник отдаленейшего времени, отдаленейшего края и в еще более отдаленной стране проведший более половины моей жизни, не более, как смиренный делательницы Христовой, учитель младенцев и младенствующих в вере. И такому ли наименьшему из делателей быть делателем ветрограда Христова, великого, славного и древнего? Такому ли учителю получать паству, из среды которой исходят во все концы России учителя и наставники и даже учителя учителей? Кто мой предшественник и кто я? Тут не может быть никакого сравнения! Но кто я, чтоб противиться Богу-Царю Небесному, без воли Коего и волос с головы нашей не падает? Нет, сказал я себе; пусть будет со мной, что угодно Господу! Иду куда повелишь! Итак благослови Господи меня приняться за дело! Братие и отцы! Не особенно Вы, Преосвященные и отцы! Не таков Вам подобает архиерей, как я безз книжный. Но терпите меня любовью Христовой, воспримите меня в Ваши домашние молитвы, паче же молитесь о том, чтобы лжеучение и плотское мудрование пользуюсь моим безз книжением, не вкрадлось в среду православия!»

31 мая Владыка вступил в Троице-Сергиевскую лавру, как ее священноархимандрит.

Все последующие годы Владыка митрополит выезжал в столицу для участия в сессиях Синода. В Москву же к нему съезжались со всех концов России поучаться миссионеры. Приезжал из Япо-

нии иеромонах Николай. По предложению митрополита Синод учредил в Японии Духовную Миссию и возвел о. Николая в сан архимандрита. Уже по его кончине открыта в 1880 году в Японии архиерейская кафедра и о. Николай хиротонисан во епископа Японского.

В 1875 году по представлению митрополита 5 октября поминаются не три святителя Петр, Алексий и Иона, как установлено еще в 1596 году, а четыре с добавлением уваженного Малютой Скуратовым митрополита Филиппа. Теперь

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

- 1. Что такое трипольская культура? Когда жили трипольцы?
- 2. Объясните происхождение слова "деревня".
- 3. Что произошло раньше и на сколько лет: путешествие Васко да Гама или Афанасия Никитина в Индию?
- 4. В 1648 году против Богдана Хмельницкого была направлена польская армия, возглавляемая магнатами Д. Заславским, Н. Острогом и А. Конецпольским. Хмельницкий зло высмеивал изнеженность Заславского, неопытность Конецпольского и ученость Остророга. Как он прозвал этот "триумвират"?
- 5. Кому принадлежат слова: "Чехов — это Пушкин в прозе"?

(Ответы на 4-й стр.)

же пятый станет новопрославленный Иннокентий.

В Москве и городах и селах построены квартиры для причта, открыта в Москве Богадельня для духовенства в 1871 году и училище иконописи для неспособных к обучению сирот духовенства, в 1873 году преобразовано Филаретовское училище для дочерей клириков, не получающих пособий. Все это показывает заботу Владыки о духовенстве и его семьях.

Чувствуя приближение кончины 82-летний Владыка 27 марта в Великий Четверг просил совершить над ним елеосвящение, в Великий Четверг после ранней литургии причастился и почил в ночь на Великую Субботу 31 марта в 2 часа 45 минут утра.

5-го апреля состоялось погребение в Лавре. На гробнице сделаны две надписи: «Архиерейство Твое, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно и во веки веков» и «Молитвами святителя Иннокентия, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас!»

В докладе Патриаршему Синоду 23-го сентября 1977 года митрополита Никодима приведены многочисленные отзывы его современников, глубоко почитавших приснопоминаемого митрополита, как в Америке, так и на родине особо в столице.

Синод принял следующее постановление:

1. Приснопамятного митрополита Иннокентия, святителя Московского, апостола Америки и Сибири, — признать в лице святых, благодатию Божией прославленных.
2. Святые останки его да пребывают под спудом.
3. Память иже во святых отца нашего Иннокентия, митрополита Московского и Коломенского совершасть дважды в год: 31 марта в день его блаженной кончины, и 23 сентября в день его прославления, вписав его имя в церковный месяцеслов.
4. Службу святителю Иннокентию, Митрополиту Московскому и Коломенскому, поручить составить Преосвященному Митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму, а до утверждения ее править службу святительскую по общей мине.

«О сем объявляется всем верным чадам Святой Церкви да воздают они хвалу

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

А. СТОЛЯР

Нам пишут из Нью Йорка:

Московский корреспондент «Нью Йорк Таймса» прислал этой газете приструнную статью о родившемся в Чикаго американском еврее Абе Столяре, который, по словам упомянутого корреспондента, был в молодости коммунистом и «идеалистом». Этот «идеализм» побудил его переехать в 1931 году из Америки в СССР, чтобы там принять участие в «построении коммунизма».

В статье не сказано прямо, совпал ли его отъезд в СССР с переселением туда из Америки его родственников, но сказано, что его отец «скончался во время сталинской чистки коммунистической партии». До своего ареста в 1937 году он был в Москве главным редактором выходившего на английском языке журнала «Московские новости». Сестра А. Столяра — Ева — была арестована в 1949 году. Больше о ней в статье не сказано ни слова.

После ареста отца, его семья лишилась права покупать продукты в особых магазинах для иностранцев. В 1941 году А. Столяр был призван в советскую армию и был ранен на фронте, лишившись одного глаза. Демобилизован он был в 1947 году и стал англоязычным спикером московского радио, но лишился этой службы в 1949 году вследствие — как уверяет корреспондент «Нью Йорк Таймса» — своего еврейского происхождения.

После смерти Сталина он был принят обратно на службу московской радиостанции и там познакомился со своей будущей женой, советской еврейкой, не сблюдающей, как и сам Столяр, правила иудейского вероисповедания. От этого брака родился в 1958 году сын, названный Михаилом.

В 1974 году он и его жена решили эмигрировать из СССР в Израиль, куда раньше уже эмигрировала его сестра. Американское консульство в Москве признало Столяра и его сына американскими гражданами и выдало им соответствующие паспорта, а жена Столяра получила каким-то, не указанным в статье образом израильский паспорт. Советские выездные визы были ими также получены, но при попытке посадки в улетающий из Москвы в Вену самолет вся семья была задержана и выезд из СССР был им запрещен без объяснения причины. Обращения еврейских организаций в Соединенных Штатах и 35 членов американского Конгресса к советским учреждениям не привели к отмене упомянутого запрещения.

## ПРОПАВШИЙ УРАН

Нам пишут из Вашингтона:

Журнал «Роллинг Стон» написал в статье о причине исчезновения 8 тысяч фунтов урана, необходимого для изготовления атомных бомб, из американских государственных складов, что пропажа эта состоялась с ведома правительства ныне покойного президента Джонсона ради предоставления Израилю возможности создания атомного оружия. Пропажа эта происходила постепенно, в течение 20 лет. После ее обнаружения Центральным разведывательным агентством, полагающим, что Израиль теперь располагает, по меньшей мере, 15-тью, а, по другим сведениям, 150 тью атомными бомбами, доставка урана из Соединенных Штатов прекратилась, но Израиль удалось получить от 200 до 400 фунтов урана от Франции и Западной Германии,

Тридцатому Богу, благоволившему прославить нового праведника и о них предстителя и да возносят они молитвы свои святителю Иннокентию, предстоящему Престолу Божию во славе небесной, его же молитвами и ходатайством его хранит Господь Бог всех верных в единомыслии, истине и любви, а всему человеческому роду да подаст мир и спасение. Аминь».

Акт подписали постоянные члены Синода патриарх Пимен (Извеков), митрополиты Никодим (Ротов), Филарет (Денисенко), Ювеналий (Поярков), Алексий (Редигер) и вызванные на сессию архиепископ Горьковский Николай (Кутепов) и епископы Полтавский Феодосий (Дикин) и Иркутский Серафим (Фадеев).

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

Всего Божией 12/25 декабря 1977 года после продолжительной и тяжкой болезни скончался в Буэнос Айресе КАМЕРПАЖ И ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН СОЮЗА ПАЖЕЙ ЛЕЙБ-ГВАРДИИ КОННОЙ АРТИЛЛЕРИИ ПОЛКОВНИК АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ ГЕРШЕЛЬМАН, о чем с глубокой скрбию извещают: семья покойного, друзья и бывшие воспитанники Пажеского Е. И. В. Корпуса. 2-го февраля 1978 года в 40-й день в Св. Троицком храме (Бразиль 315) в 10 часов утра будет совершена заупокойная литургия.

причем его доставка была инсценирована, с ведома западно германского и французского правительства, как похищение урана при его перевозке с одного места на другое.

Представитель президента Картера заявил американским журналистам, что президент считает похищение урана Израилем недоказанным и вопрос этот исчерпаным.

## Н. С. АРСЕНЬЕВ

Нам пишут из Нью Йорка:

В Си Клиффе, в штате Нью Йорк, в возрасте 89 лет скончался профессор Николай Сергеевич Арсеньев, бывший председатель Русской Академической Группы в Соединенных Штатах.

По окончании филологического факультета Московского университета он был до 1917 года лектором романских языков и литературы в Казанском университете. Эмигрировав из России, он стал одновременно профессором немецкого университета в Кенигсберге ипольского в Варшаве и преподавал в них православное богословие.

Переселившись в 1945 году из Франции в Америку, он стал профессором Свято-Владимирской духовной академии американской митрополии, но после ее превращения в автокефальную американскую Церковь остался милянином русской зарубежной Церкви. Его отпевание, при большом стечении молящихся, состоялось в Си Клиффском храме этой Церкви.

## А. Д. САХАРОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

«Новое Русское Слово» сообщило, что администрация советского лагеря, в котором отбывает заключение участник неудачной попытки захвата советского самолета для бегства из СССР племянник жены академика А. Д. Сахарова Эдуард Кузинцов, отказалась Е. Боннер в свидании с заключенным после того, как за-

блевшая матер Кузинцова приехала в лагерь на разрешенное ей свидание с сыном не смогла.

Е. Боннер приехала в Потьму, в Мордовской автономной республике, с мужем, А. Д. Сахаровым, и со своим сыном от первого брака Алексеем. Московский математик Наум Мейман сообщил корреспондентам иностранных газет в Москве, что Боннер и Сахаров намерены остаться в Потьме до получения ими «уворительного объяснения причины отказа в свидании с Кузнецовым».

## М. ДЖЕМИЛЕВ

Нам пишут из Вашингтона:

Агентство Ассоциэйтед Пресс сообщило из Москвы, что вторично приговоренный к заключению в лагере за возглавление движения крымских татар, добивающихся возвращения в Крым из Средней Азии, куда они были выселены по распоряжению Сталина в 1945 году, 33 летний математик Мустафа Джемилев освобожден после отбытия срока.

## СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Вашингтона:

Министерство юстиции сообщило что оно разрешило эмиграцию в Соединенные Штаты 5 тысяч советских евреев, эмигрирующих из СССР. Это разрешение будет действительным с 1-го января до 1-го мая 1978 года. Оно будет распространено на евреев, выездные советские визы которых будут выданы для отъезда в Израиль, а не в Соединенные Штаты.

В настоящее время 3 тысячи советских евреев находятся в Риме, где они ждут получения американских въездных виз. Дальнейшие 2 тысячи этих евреев, вероятно, прибудут в Италию из СССР в начале 1978 года.

В сообщении министерства сказано, что до сих пор в Соединенные Штаты эмигрировали 6 тысяч евреев, из кото-

# НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы.

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:  
от Г. И. — 50 ам. дол., семьи Ус-Маковских — 20 ам. дол.

## Ответы на викторины

1. Так называется древнейшая земледельческая культура Восточной Европы (названа по месту раскопок в селе Триполье у Киева). Трипольцы жили в III-II тысячелетиях до Рождества Христова.
2. Деревня — от дерна, который снимали при подсечном земледелии.
3. Афанасий Никитин был в Индии на 29 лет раньше Васко да Гама (1469 и 1498 гг.).
4. «Перина, дытина и латына».
5. Л. Н. Толстому.

Рых полторы тысячи с августа 1973 до мая 1974 года, а остальные в 1977 году.

## ЭМИГРАЦИЯ ЕВРЕЕВ

Нам пишут из Вены:

Австрийское правительство сообщило, что с 1-го января до 31-го октября с. г. в Вену прибыли 13.000 советских евреев, эмигрировавших из СССР. В ноябре эта массовая эмиграция советских евреев продолжалась. С 1-го до 10-го ноября в Австрию прибыла из СССР тысяча еврейских эмигрантов.

## Роль Н. Я. Данилевского в мировой историософии

(Продолжение)

неполным, односторонним, ошибочным, или что неблагоприятные внешние обстоятельства отклонили его развитие от прямого пути. Наступает разочарование, апатия отчаяния (Рим христианской эпохи). Вторая форма не может быть продолжительной и переходит в первую, если народы не сметаются внешними бурами (Византия).

Период цивилизации относительно краток — 400-600 лет. Но предшествующее время, особенно древний или этнографический период, бывает чрезвычайно длинным. В этот то длинный период подготовительный, измеряемый тысячелетиями, закладываются те особенности в складе ума, чувства и воли, которые составляют всю оригинальность племени, налагая на него печать особого типа человеческого развития, и дают ему спо-

собность к самобытной деятельности. Эти племенные особенности выражены в языке, в мифическом мировоззрении, в эпических преданиях, в основных формах быта.<sup>29)</sup>

Вот почему так необходимо сохранить самобытность народностей, еще не вышедших на историческую арену. Вот почему так необходимо свой язык, предания и национальные формы быта.

Общий вывод: «До сих пор развитие человечества шло не иначе, как через посредство самобытных культурно-исторических типов, соответствующих великим племенам, т. е. через посредство самобытных национальных групп».<sup>30)</sup>

<sup>29)</sup> Там же, стр. 111-112.

<sup>30)</sup> Там же, стр. 118.

## ВНИМАНИЮ Г. Г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться по адресу представителя «Нашей Страны» на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff

Ing. C. P. C.

8, Av. des Chardonnerets

95120 Ermont, France.